

17. Джеймс, Л. Фишинг. Техника компьютерных преступлений / Л. Джеймс ; пер. с англ. Р. В. Гадицкого. – М. : НТ Пресс, 2008. – С. 320.

Дата поступления в редакцию: 05.09.19

V.V. Vabischevich, *Postgraduate student of the Department of Criminal Law of the Faculty of Law of the Belarusian state University*

CRIMINOLOGICAL PREDICTION AND PREVENTION OF ILLEGAL INTERFERENCE WITH PERSONAL DATA

Criminological risks contributing to the growth of criminal encroachments on personal data are considered. It is emphasized that information and communication technologies are being introduced and developed much faster than legislative and law enforcement agencies can respond to this growth. Proposals are made for measures aimed at preventing and preventing attacks on personal data. It is noted that the current norms of criminal law do not fully provide for all the specifics of the Institute of personal data. It is pointed out that it is necessary to establish coverage of the consequences of attacks on personal data in the media to overcome the legal nihilism of heads of institutions, enterprises and individuals.

Keywords: personal data; criminological risks; information protection; improvement of legislation; constitutional rights; information security.

УДК 343.8

А.Г. Горбель, *адъюнкт научно-педагогического факультета Академии МВД Республики Беларусь*
(e-mail: alesya-radchenko@mail.ru)

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЖЕНЩИНЫ, СТРАДАЮЩЕЙ АЛКОГОЛИЗМОМ

Рассматривается криминологическая характеристика женщины отклоняющегося поведения, связанного с употреблением спиртных напитков. Излагаются причины и условия, ситуации в различных сферах жизнедеятельности, способствующие вовлечению лиц женского пола в употребление алкоголя. Представлены основные признаки, характеристики, свойства личности женщин, страдающих алкоголизмом, их социальные связи и позиции на уровне семьи, в сфере труда, неформального общения. Составлен обобщенный криминологический портрет указанного типа отклоняющегося поведения.

Ключевые слова: социальные отклонения, пьянство, алкоголизм, женщина, злоупотребляющая спиртными напитками, характеристики женщины, страдающей алкоголизмом, профилактика пьянства и алкоголизма женщин.

Поведение человека продиктовано определенными социальными и правовыми нормами. Отступление либо нарушение сложившихся социальных норм порождает социальные отклонения, которые проявляются в индивидуальных поступках и поведении личности. Из всего перечня таких отклонений [1, с. 7] наиболее распространенными являются пьянство и алкоголизм. Их опасность заключается в том, что злоупотребление спиртными напитками подрывает здоровье человека, влияет на количество самоубийств, характер административных проступков, состояние и динамику преступности, ведет к социальному заражению нации.

О распространенности указанного негативного явления в стране свидетельствуют следующие статистические сведения. В 2018 г. около 163 тыс. граждан состояли на учете с синдромом зависимости от спиртных напитков. Кроме того, около 90 тыс. находятся под наблюдением медицинских работников по причине злоупотребления алкоголем [2, с. 18]. Значительная часть граждан (из них более 15 % женщин) проходят медико-социальную реадaptацию в лечебно-трудовых профилакториях, функционирующих на территории Беларуси.

Несмотря на незначительный удельный вес «пьяной» преступности во всем массиве общественно опасных деяний – около одной пятой, – в последние годы около четырех пятых долей убийств и угроз убийством, фактов умышленного причинения тяжких телесных повреждений, сопротивления сотрудникам органов внутренних дел, а также половина изнасилований совершаются в состоянии алкогольного опьянения. На этой почве совершается более трех пятых долей грабежей и разбоев, хулиганств, угонов транспортных средств, более двух пятых – насильственных действий сексуального характера [3, с. 388; 352].

В результате употребления спиртных напитков разрушаются положительные качества личности. Алкоголь способствует социальной инертности индивида, в то время как государству и обществу необходимо работоспособное и социально активное население, владеющее хорошим интеллектуальным потенциалом и трудовыми навыками, проявляющее инициативу в общественно полезной деятельности. И не случайно среди уклоняющихся от трудоустройства и выполнения обязанностей по воспитанию и материальной поддержке детей значительная часть приходится на лиц, страдающих алкоголизмом.

Особую тревогу вызывает активное вовлечение женщин в злоупотребление спиртными напитками. На протяжении продолжительного времени проблема женского алкоголизма мало привлекала ученых. Только с середины 60-х гг. XX в., когда наметился значительный рост пьянства среди женщин, ученые стали проводить научные исследования данного асоциального явления, отслеживать его динамику, изучать специфические особенности и разрабатывать пути и методы борьбы с ним [4, с. 110.].

Таким образом, с середины XX в. проблема пьянства лиц женского пола начала всерьез беспокоить как общественность, так и ученых. Белорусские исследователи также освещали вопросы женского алкоголизма, усиления активности женщин в других формах отклоняющегося поведения, преступности. Данной проблематике посвящены работы В.А. Ананича, Н.А. Барановского, Б.И. Дергая, О.Г. Каразея, М.Ю. Кашинского, Н.А. Легенченко, В.К. Стешица, С.М. Свило, Ю.И. Селятыцкого, И.Л. Федчука, В.М. Хомича и др. [5]. Исследования, однако, носили фрагментарный характер, касались отдельных аспектов обозначенной проблемы, что не позволило создать ее цельную теоретическую концепцию, сформировать полноценный портрет правонарушителя данного типа.

Для устранения этого пробела нами в рамках деятельности криминологической лаборатории Академии МВД был проведен анкетный опрос женщин, содержащихся в лечебно-трудовом профилактории № 3 управления Департамента исполнения наказаний в г. Минску и Минской области. Его результаты позволили составить среднестатистический криминологический портрет женщины, злоупотребляющей спиртными напитками, с вычленением признаков, свойств и качеств ее личности.

По социально-демографическим признакам почти 98 % опрошенных женщин, страдающих алкоголизмом являются гражданками Республики Беларусь, представительницы Российской Федерации составляют 2 %. Значительная доля – около 80 % приходится на женщин трудоспособного возраста. Около 47 % относится к возрастной группе от 31 до 40 лет, 28 % – от 41 до 50 лет, 19 % – от 18 до 30 лет, около 6 % – женщины старше 50 лет. Примечательно, что почти три четверти – это работоспособные, сформировавшиеся личности. Настораживает и значительный высокий процент пристрастившихся к спиртным напиткам лиц молодого возраста, которые должны получать образование, создавать семьи, совершенствоваться в профессиональной деятельности.

Следует отметить, что именно средний возраст, от 31 до 40 лет, больше связан с высокой социальной активностью, с накоплением переживаний и аффективных состояний, с ростом тревоги за себя и своих близких. Кроме того, это период также связан и со временем наибольшего накопления конфликтов личности как с самой собой, так и с социальной средой.

Исследование семейного положения пьющих женщин показало, что 28 % из них не замужем, около 24 % состоят в законных брачных отношениях, около 23 % разведены, около 14 % сожительствуют и почти 11 % – вдовы.

Образовательный уровень пьющих женщин свидетельствует, что большинство из них имеют низкий уровень образования и культуры: среднее образование – около 52 %, среднее специальное – 28 %, базовое – около 18 %, высшее – 2 %. Как правило, окончив среднюю общеобразовательную школу, многие не стремятся продолжить образовательный процесс и получить специальность. Как следствие, отсутствие профессии затрудняет поиск работы на рынке труда, из-за чего страдает их материальное благополучие. Основная часть девушек получает профессию низкооплачиваемых специальностей при помощи краткосрочных курсов. Недостаток средств на жизненное обеспечение, содержание детей и семьи порождает беспокойство, в результате чего женщина пытается уйти от бытовых проблем, употребив дозу алкоголя. Однако алкоголь не решает жизненные и бытовые вопросы, и с каждым разом их становится только больше: невыход на работу либо появление на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения, а для лиц,

обязанных выплачивать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, и новый состав административного правонарушения либо преступления, предусмотренного ст. 174 УК Беларуси [6].

При характеристике таких лиц место жительства и территориальный признак определяют и их социальный статус. Более 50 % женщин до направления в лечебно-трудовой профилакторий проживали в областных и районных городах и около 49 % являлись жителями сельской местности. Не имели определенного места жительства 0,4 % женщин. По состоянию на начало 2018 г. количество женщин, проживающих в сельской местности (1 076,1 тыс. человек) в четыре раза ниже численности женщин, проживающих в городах (3 994,2 тыс. человек) [7, с. 7]. Исходя из этого четко просматривается соотношение женского пьянства в городской и сельской местности 1 : 4, что указывает на высокий уровень алкоголизации женского населения на селе.

По социальному положению 98 % пьющих женщин относят себя к рабочему классу, около 2 % – к служащим и 0,3 % – к предпринимателям. Сфера трудовой деятельности женщин до направления в лечебно-трудовой профилакторий охватывала в основном низкооплачиваемые профессии (животновод, уборщица, полевод, продавец и др.).

При исследовании установлено, что 60 % женщин воспитывались в полной семье, почти 24 % воспитывала мать, около 1,6 % – отец и почти 3 % являются сиротами и воспитывались в детском доме. Около 80 % женщин считают, что они росли в благополучной семье, в 90 % – родители не были лишены родительских прав, в 78 % – родители не состояли на учете в наркологическом диспансере. Вместе с тем почти половина опрошенных указали, что родители употребляли спиртное; 27 % ответили, что спиртное употреблял отец, и около 4 % – мать; 22 % воспитывались в семье, где алкоголь родители не употребляли. При этом около 66 % женщин отрицательно относятся к употреблению родителями спиртных напитков, 31 % – нейтрально и только 3 % положительно.

Как установлено в ходе исследования, 75 % опрошенных женщин имеют детей, из них 63 % лишены родительских прав. Причиной лишения родительских прав 42 % указали злоупотребление алкоголем, около 25 % лишены, так как нигде не работали, 29 % – не занимались воспитанием детей, и 4 % тех, кто имел ненадлежащие жилищные условия.

Следует отметить, что почти 60 % опрошенных женщин в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь № 18 от 24 ноября 2006 г. «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» обязаны возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении [8, с. 7]. У 36 % дети находятся на государственном обеспечении, 20 % воспитывают приемные семьи, у 20 % дети находятся на воспитании у родственников, у 9 % воспитанием занимается отец ребенка. Выполнение семейных обязанностей у женщин занимает значительную долю свободного от трудовой деятельности времени.

Лица, обязанные возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, равно как и незамужние девушки, не обременены домашними заботами, а также воспитанием детей, соответственно, такая категория женщин больше времени проводит в общественных местах, развлекательных заведениях, ведет аморальный образ жизни, злоупотребляет спиртными напитками, в результате чего возникает соблазн для совершения противоправных деяний.

Исследование показало, что наличие у женщины статуса лица, обязанного выплачивать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, положительным образом влияет на их трудоустройство. Так, более 70 % из опрошенных имели постоянное место работы, в силу этого только каждая третья женщина до направления в ЛТП не работала. Заслуживает внимание тот факт, что около 80 % трудоустроенных женщин были довольны своей работой, однако 65 % работниц допускали прогулы. При этом в качестве причин прогулов практически все женщины назвали употребление спиртных напитков. Кроме того, почти 90 % работающих женщин понимают и признают, что пьянство мешает работе.

Представляют научный и практический интерес поводы, влияние других лиц, ситуации, способствующие вовлечению в употребление спиртных напитков. Как показали результаты опроса, впервые предложение употребить алкоголь поступило от друзей 60 % женщинам, около 16 % – от одноклассников, 6 % предложили попробовать алкоголь родители, 3 % – иные родственники и 15 % женщин решили попробовать сами. На вопрос, кто оказывает влияние на пристрастие к спиртным напиткам, 44 % респондентов ответили, что друзья, 39 % – общество, 12 % – телевиде-

ние и реклама. Около 62 % опрошенных женщин указали, что свой досуг они проводят с друзьями. У 71 % из них в окружении присутствовали лица, имеющие судимость либо злоупотребляющие алкоголем. Более того 65 % женщин, страдающих алкоголизмом, ранее привлекались к уголовной ответственности. Следовательно, именно социальная среда женщин напрямую оказывает непосредственное воздействие на их вовлечение в злоупотребление спиртными напитками.

Особую тревогу вызывает возраст начала употребления спиртных напитков. Из результатов опроса следует, что 0,2 % женщин впервые употребили алкоголь в возрасте до 5 лет, 0,8 % – от 6 до 10 лет, 12 % – в возрасте от 11 до 15 лет, 42 % – от 16 до 20 лет, 41 % – от 21 до 25 лет, 4 % – старше 26 лет. По видам спиртных напитков 42 % впервые выпили пиво, около 27 % вино, 14 % – водку, 10 % – шампанское, около 4 % – самогон, 1,5 % – коньяк и почти 2 % – ликер. При этом на вкус большинству (почти 80 %) спиртное не понравилось.

Если говорить о месте употребления спиртных напитков, то картина выглядит следующим образом: 42 % женщин впервые употребили спиртное в гостях, 23 % – на улице, 13 % – на дискотеке, 10 % – в семье, 7 % – в баре либо ресторане; 73 % женщин признались, что их родители не знали о первом употреблении алкоголя.

Значительная часть женщин (около 80 %) употребляла спиртные напитки в компании с друзьями и подругами, 12 % – с коллегами, 7 % – с родственниками, а около 4 % – в одиночестве. В зависимости от вида употребляемого алкоголя около 37 % женщин в основном употребляли вино и водку, 25 % – пиво, 2 % – самогон. Почти 50 % женщин выпивали спиртное ежемесячно, 24 % – с периодичностью один раз в неделю, 18 % – по выходным дням, 10 % – ежедневно. 63 % предпочитали принимать алкоголь в вечернее время, 24 % – днем, 11 % – утром и 2 % – ночью. Около 70 % женщин впадали в запой, а 73 % состояли на учете у нарколога; 66 % проходили курс лечения от алкоголизма, при этом 44 % считают, что лечение не оказало на них положительного воздействия. Более того, около 67 % вообще не считают себя зависимыми от алкоголя.

При изучении психических особенностей женщин установлено, что после распития спиртных напитков около 40 % становились спокойными, около 35 % чувствовали себя бодрыми, у 21 % преобладало чувство веселья, агрессию ощущали около 4 %.

С целью установления причин употребления алкоголя 32 % женщин признались, что чаще всего употребляли спиртные напитки для похмелья, 29 % пытались забыть о проблемах, 19 % – для снятия стресса, 12 % – для поднятия настроения. 5 % – просто от безделья; 3 % откровенно ответили, что просто любят выпить.

В связи с большими нагрузками по выполнению домашних хлопот, воспитанию детей женщины намного чаще, чем мужчины подвергаются стрессу и нервным расстройствам. После семейных ссор, разводов, смерти близких психические травмы женщин носят глубокий, затяжной характер. Зачастую женщине сложно найти правильный выход из создавшейся ситуации, что приводит к употреблению алкоголя, наркотиков и совершению различных правонарушений. Доказано, что в определенные физиологически обусловленные периоды неустойчивость психических процессов у женщин может усиливаться [9, с. 135]. Этими обстоятельствами и объясняется наибольший процент употребления алкоголя для похмелья либо как способ избавиться от проблем.

При изучении отношения женщин к алкоголю 99 % женщин поведали, что не желали бы, чтобы их дети употребляли спиртные напитки. Около 74 % высказали намерение не употреблять в дальнейшем спиртное, 21 % не желают отказываться от алкоголя после освобождения из лечебно-трудового учреждения, 5 % не смогли дать конкретный ответ по поводу дальнейшего отношения к спиртному.

Таким образом, в ходе исследования установлено, что личность женщин, страдающих алкоголизмом, обладает целым рядом отличительных признаков – демографических, нравственных, уголовно-правовых, психологических. Эти отличительные признаки и особенности такого типа личности прямо определяют образ жизни, а также специфику женского противоправного поведения, во многом отличающегося от мужского.

Большую роль в формировании личности женщины, страдающей алкоголизмом, играет социальная среда, наличие семьи и иных социально полезных связей, постоянного места работы, престижность профессии и уровень заработной платы.

Результаты проведенного опроса позволили определить модель личности современной женщины, проживающей на территории Республики Беларусь, страдающей алкоголизмом. Это

гражданка Республики Беларусь, в возрасте 31–40 лет, имеющая общее среднее образование, воспитывавшаяся в полной и благополучной семье рабочих, не состоящая в брачных отношениях, проживающая в сельской местности, имеющая постоянное место работы, при этом не имеющая профессии, без определенных увлечений, имеющая детей, в отношении которых лишена родительских прав по причине злоупотребления спиртными напитками, как правило, являющаяся лицом, обязанным возмещать расходы на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, имеющая судимость, систематически употребляющая преимущественно вино либо водку с друзьями обычно вечером после работы, впадающая в запой из-за похмелья.

Предложенная модель личности женщины, страдающей алкоголизмом, имеет значение для познания причин и условий вовлечения указанной категории лиц в злоупотребление алкоголем, находящихся в различных сферах общения, деятельности. А разработанный перечень ее личных качеств, характерных свойств и определенных признаков поведения позволит осуществить эффективные меры антиалкогольного воспитания данной категории лиц, недопущения постоянного потребления ими спиртных напитков.

Список использованных источников

1. Социальные отклонения / С.В. Бородин [и др.]. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : Юрид. лит., 1989. – 368 с.
2. Изотова, Н. Пагубные привычки: избавление возможно / Н. Изотова // На страже. – 2018. – 13 июля. – С. 18.
3. Ананич, В.А. Криминология / В.А. Ананич, Н.А. Аникеева, С.М. Свило. – Минск : Акад. МВД, 2015. – 410 с.
4. Лекции о влиянии алкоголя на организм человека. Алкоголь и потомство / В.А. Таболин [и др.]. – М. : Высш. шк., 1988. – 110 с.
5. Свило, С.М. Преступность женщин в Республике Беларусь : монография / С.М. Свило. – Минск : Акад. МВД, 2009. – С. 104.
6. Половозрастная структура населения Республики Беларусь на 1 января 2018 г. и среднегодовая численность населения за 2017 г. [Электронный ресурс] // Нац. стат. комитет Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/upload/iblock/76c/76c083dbe392adcde3d455e03d7d5096.zip>. – Дата доступа: 25.02.2019.
7. Рыжков, В.Д. Практическая психология женских кризисов / В.Д. Рыжков. – СПб. : Лань, 1998. – 256 с.

Дата поступления в редакцию: 05.03.19

A.G. Gorbel, Postgraduate of the Scientific and Pedagogical Faculty of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus

CRIMINOLOGICAL CHARACTERISTICS OF AN ALCOHOL-ADDICT WOMAN

The article highlights the criminological characteristics of a woman whose deviant behavior is associated with the use of alcoholic beverages. The causes and conditions, situations in various spheres of life, contributing to addiction of women to alcohol are considered. The main features, characteristics, properties of alcohol-addict women, their social connections and positions at the family level, in the sphere of employment, informal communication are presented. As a result the generalized criminological portrait of the specified type of deviant behavior is formed.

Keywords: social deviations; drunkenness; alcoholism; woman abusing alcohol; characteristics of an alcohol-addict woman; prevention of drunkenness and alcoholism of women.

УДК 343.8

*А.А. Жук, адъюнкт научно-педагогического факультета Академии
МВД Республики Беларусь
(e-mail: alex.zhuk82@gmail.com)*

ОБЕСПЕЧЕНИЕ РЕЖИМА ОТБЫВАНИЯ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ ОСУЖДЕННЫМИ, ОСТАВЛЕННЫМИ В СЛЕДСТВЕННЫХ ИЗОЛЯТОРАХ И ТЮРЬМАХ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТ ПО ХОЗЯЙСТВЕННОМУ ОБСЛУЖИВАНИЮ

Отражены характерные особенности обеспечения режима отбывания наказания в виде лишения свободы в следственных изоляторах и тюрьмах. Произведен анализ действующего законодательства о режим-